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संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

पौरािणक���ा पृिथ�ाः प�ख�ाः कमलपु�वत् स��।। मे�पव�तः कमल� के��थाने, तं प�रतः दलीभूताः �ीपाः। उ�रे म�एिशयां िब�न् उ�रकु��ीपः। पि�मे इराणेन सह तदु�राः
देशाः, ये च केतुमाला�ीपे अ�भ�व��। पूव� भ�ा��ीपः येन चीनािददेशाः गृ��े। दि�णे तु भारतदेशः ज�ु�ीप�ेन �ातः �देश�। का�ीरदेशः चतुणा�म् अिप �ीपानां म�े ��थतः
प�म�ीपः। 

गो�ीमा�� अपे�या पर�रिव��मतानां िवषये चच�या ��तां �ा�ंु, िस�ा�� �ित�ापनाथ� च �े�ा भूिमः आसीत् का�ीरम्। एत�ारणेन का�ीरदेशीयाः ब�नां शा�ाणां िवमश�काः
अभवन् । वािण�� उ�ृ�ं के�म् अिप तत् आसीत् । का�ीरतः देशा�रं गताः जनाः सं�ृत�ान� वािण�त�� च �चारकाः इव प�रग��े � । का�ीरिव���ः अगिणताः ��ाः
िल�खताः चेदिप तेषु ब�नां लेखकान◌ां नामािन भौगोिलक�थानं च कथमिप न उपल��े । �ृितबलेन तेषु बहवः ��ाः लेखकाः च न �य��े।

Q.No: 1 पौरािणक���ा पृिथ�ाः कित ख�ाः स��?

A दश।

B प�।

C िवंशितः।

D प�ाशत्।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

पौरािणक���ा पृिथ�ाः प�ख�ाः कमलपु�वत् स��।। मे�पव�तः कमल� के��थाने, तं प�रतः दलीभूताः �ीपाः। उ�रे म�एिशयां िब�न् उ�रकु��ीपः। पि�मे इराणेन सह तदु�राः
देशाः, ये च केतुमाला�ीपे अ�भ�व��। पूव� भ�ा��ीपः येन चीनािददेशाः गृ��े। दि�णे तु भारतदेशः ज�ु�ीप�ेन �ातः �देश�। का�ीरदेशः चतुणा�म् अिप �ीपानां म�े ��थतः
प�म�ीपः। 

गो�ीमा�� अपे�या पर�रिव��मतानां िवषये चच�या ��तां �ा�ंु, िस�ा�� �ित�ापनाथ� च �े�ा भूिमः आसीत् का�ीरम्। एत�ारणेन का�ीरदेशीयाः ब�नां शा�ाणां िवमश�काः
अभवन् । वािण�� उ�ृ�ं के�म् अिप तत् आसीत् । का�ीरतः देशा�रं गताः जनाः सं�ृत�ान� वािण�त�� च �चारकाः इव प�रग��े � । का�ीरिव���ः अगिणताः ��ाः
िल�खताः चेदिप तेषु ब�नां लेखकान◌ां नामािन भौगोिलक�थानं च कथमिप न उपल��े । �ृितबलेन तेषु बहवः ��ाः लेखकाः च न �य��े।

Q.No: 2 उ�रे म�एिशयां िब�न् कः �ीपः वत�ते?

A केतुमाला�ीपः।

B ज�ु�ीपः।

C उ�रकु��ीपः।

D भ�ा��ीपः।
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Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

पौरािणक���ा पृिथ�ाः प�ख�ाः कमलपु�वत् स��।। मे�पव�तः कमल� के��थाने, तं प�रतः दलीभूताः �ीपाः। उ�रे म�एिशयां िब�न् उ�रकु��ीपः। पि�मे इराणेन सह तदु�राः
देशाः, ये च केतुमाला�ीपे अ�भ�व��। पूव� भ�ा��ीपः येन चीनािददेशाः गृ��े। दि�णे तु भारतदेशः ज�ु�ीप�ेन �ातः �देश�। का�ीरदेशः चतुणा�म् अिप �ीपानां म�े ��थतः
प�म�ीपः। 

गो�ीमा�� अपे�या पर�रिव��मतानां िवषये चच�या ��तां �ा�ंु, िस�ा�� �ित�ापनाथ� च �े�ा भूिमः आसीत् का�ीरम्। एत�ारणेन का�ीरदेशीयाः ब�नां शा�ाणां िवमश�काः
अभवन् । वािण�� उ�ृ�ं के�म् अिप तत् आसीत् । का�ीरतः देशा�रं गताः जनाः सं�ृत�ान� वािण�त�� च �चारकाः इव प�रग��े � । का�ीरिव���ः अगिणताः ��ाः
िल�खताः चेदिप तेषु ब�नां लेखकान◌ां नामािन भौगोिलक�थानं च कथमिप न उपल��े । �ृितबलेन तेषु बहवः ��ाः लेखकाः च न �य��े।

Q.No: 3 चतुणा�म् अिप �ीपानां म�े ��थतः �देशः कः?

A ह�र�ारः।

B िहमालयः।

C का�ीरदेशः।

D केदारनाथः।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

पौरािणक���ा पृिथ�ाः प�ख�ाः कमलपु�वत् स��।। मे�पव�तः कमल� के��थाने, तं प�रतः दलीभूताः �ीपाः। उ�रे म�एिशयां िब�न् उ�रकु��ीपः। पि�मे इराणेन सह तदु�राः
देशाः, ये च केतुमाला�ीपे अ�भ�व��। पूव� भ�ा��ीपः येन चीनािददेशाः गृ��े। दि�णे तु भारतदेशः ज�ु�ीप�ेन �ातः �देश�। का�ीरदेशः चतुणा�म् अिप �ीपानां म�े ��थतः
प�म�ीपः। 

गो�ीमा�� अपे�या पर�रिव��मतानां िवषये चच�या ��तां �ा�ंु, िस�ा�� �ित�ापनाथ� च �े�ा भूिमः आसीत् का�ीरम्। एत�ारणेन का�ीरदेशीयाः ब�नां शा�ाणां िवमश�काः
अभवन् । वािण�� उ�ृ�ं के�म् अिप तत् आसीत् । का�ीरतः देशा�रं गताः जनाः सं�ृत�ान� वािण�त�� च �चारकाः इव प�रग��े � । का�ीरिव���ः अगिणताः ��ाः
िल�खताः चेदिप तेषु ब�नां लेखकान◌ां नामािन भौगोिलक�थानं च कथमिप न उपल��े । �ृितबलेन तेषु बहवः ��ाः लेखकाः च न �य��े।

Q.No: 4 वािण�� उ�ृ�ं के�म् कु� भवित?

A ह�र�ारः।

B िहमालयः।

C का�ीरम्।

D केदारनाथः।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

पौरािणक���ा पृिथ�ाः प�ख�ाः कमलपु�वत् स��।। मे�पव�तः कमल� के��थाने, तं प�रतः दलीभूताः �ीपाः। उ�रे म�एिशयां िब�न् उ�रकु��ीपः। पि�मे इराणेन सह तदु�राः
देशाः, ये च केतुमाला�ीपे अ�भ�व��। पूव� भ�ा��ीपः येन चीनािददेशाः गृ��े। दि�णे तु भारतदेशः ज�ु�ीप�ेन �ातः �देश�। का�ीरदेशः चतुणा�म् अिप �ीपानां म�े ��थतः
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प�म�ीपः। 

गो�ीमा�� अपे�या पर�रिव��मतानां िवषये चच�या ��तां �ा�ंु, िस�ा�� �ित�ापनाथ� च �े�ा भूिमः आसीत् का�ीरम्। एत�ारणेन का�ीरदेशीयाः ब�नां शा�ाणां िवमश�काः
अभवन् । वािण�� उ�ृ�ं के�म् अिप तत् आसीत् । का�ीरतः देशा�रं गताः जनाः सं�ृत�ान� वािण�त�� च �चारकाः इव प�रग��े � । का�ीरिव���ः अगिणताः ��ाः
िल�खताः चेदिप तेषु ब�नां लेखकान◌ां नामािन भौगोिलक�थानं च कथमिप न उपल��े । �ृितबलेन तेषु बहवः ��ाः लेखकाः च न �य��े।

Q.No: 5 भारतदेशः ज�ु�ीप�ेन �ातः क��न् भागे वत�ते?

A उ�रे।

B पि�मे।

C दि�णे।

D पूव���न्।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

पौरािणक���ा पृिथ�ाः प�ख�ाः कमलपु�वत् स��।। मे�पव�तः कमल� के��थाने, तं प�रतः दलीभूताः �ीपाः। उ�रे म�एिशयां िब�न् उ�रकु��ीपः। पि�मे इराणेन सह तदु�राः
देशाः, ये च केतुमाला�ीपे अ�भ�व��। पूव� भ�ा��ीपः येन चीनािददेशाः गृ��े। दि�णे तु भारतदेशः ज�ु�ीप�ेन �ातः �देश�। का�ीरदेशः चतुणा�म् अिप �ीपानां म�े ��थतः
प�म�ीपः। 

गो�ीमा�� अपे�या पर�रिव��मतानां िवषये चच�या ��तां �ा�ंु, िस�ा�� �ित�ापनाथ� च �े�ा भूिमः आसीत् का�ीरम्। एत�ारणेन का�ीरदेशीयाः ब�नां शा�ाणां िवमश�काः
अभवन् । वािण�� उ�ृ�ं के�म् अिप तत् आसीत् । का�ीरतः देशा�रं गताः जनाः सं�ृत�ान� वािण�त�� च �चारकाः इव प�रग��े � । का�ीरिव���ः अगिणताः ��ाः
िल�खताः चेदिप तेषु ब�नां लेखकान◌ां नामािन भौगोिलक�थानं च कथमिप न उपल��े । �ृितबलेन तेषु बहवः ��ाः लेखकाः च न �य��े।

Q.No: 6 अिधकाः शा�िवमश�काः कु� आसन्?

A जपाने।

B भारते।

C का�ीरे।

D राज�थाने।
Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

पौरािणक���ा पृिथ�ाः प�ख�ाः कमलपु�वत् स��।। मे�पव�तः कमल� के��थाने, तं प�रतः दलीभूताः �ीपाः। उ�रे म�एिशयां िब�न् उ�रकु��ीपः। पि�मे इराणेन सह तदु�राः
देशाः, ये च केतुमाला�ीपे अ�भ�व��। पूव� भ�ा��ीपः येन चीनािददेशाः गृ��े। दि�णे तु भारतदेशः ज�ु�ीप�ेन �ातः �देश�। का�ीरदेशः चतुणा�म् अिप �ीपानां म�े ��थतः
प�म�ीपः। 

गो�ीमा�� अपे�या पर�रिव��मतानां िवषये चच�या ��तां �ा�ंु, िस�ा�� �ित�ापनाथ� च �े�ा भूिमः आसीत् का�ीरम्। एत�ारणेन का�ीरदेशीयाः ब�नां शा�ाणां िवमश�काः
अभवन् । वािण�� उ�ृ�ं के�म् अिप तत् आसीत् । का�ीरतः देशा�रं गताः जनाः सं�ृत�ान� वािण�त�� च �चारकाः इव प�रग��े � । का�ीरिव���ः अगिणताः ��ाः
िल�खताः चेदिप तेषु ब�नां लेखकान◌ां नामािन भौगोिलक�थानं च कथमिप न उपल��े । �ृितबलेन तेषु बहवः ��ाः लेखकाः च न �य��े।

Q.No: 7 अ�ः देशः इ�थ� �यु�ं पदं िकम्?

A
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का�ीरदेशः।

B आ�देशः।

C िवदेशः।

D देशा�रम्।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

पौरािणक���ा पृिथ�ाः प�ख�ाः कमलपु�वत् स��।। मे�पव�तः कमल� के��थाने, तं प�रतः दलीभूताः �ीपाः। उ�रे म�एिशयां िब�न् उ�रकु��ीपः। पि�मे इराणेन सह तदु�राः
देशाः, ये च केतुमाला�ीपे अ�भ�व��। पूव� भ�ा��ीपः येन चीनािददेशाः गृ��े। दि�णे तु भारतदेशः ज�ु�ीप�ेन �ातः �देश�। का�ीरदेशः चतुणा�म् अिप �ीपानां म�े ��थतः
प�म�ीपः। 

गो�ीमा�� अपे�या पर�रिव��मतानां िवषये चच�या ��तां �ा�ंु, िस�ा�� �ित�ापनाथ� च �े�ा भूिमः आसीत् का�ीरम्। एत�ारणेन का�ीरदेशीयाः ब�नां शा�ाणां िवमश�काः
अभवन् । वािण�� उ�ृ�ं के�म् अिप तत् आसीत् । का�ीरतः देशा�रं गताः जनाः सं�ृत�ान� वािण�त�� च �चारकाः इव प�रग��े � । का�ीरिव���ः अगिणताः ��ाः
िल�खताः चेदिप तेषु ब�नां लेखकान◌ां नामािन भौगोिलक�थानं च कथमिप न उपल��े । �ृितबलेन तेषु बहवः ��ाः लेखकाः च न �य��े।

Q.No: 8 �ृितबलेन तेषु बहवः ��ाः न �य��े - िवशेषणपदं िच�ा िलखत।

A �ृितबलेन।

B बहवः।

C ��ाः।

D न।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सेिवत�ो महावृ�ः फल�ायासम��तः।

यिद दैवात् फलं ना�� छाया केन िनवाय�ते।।

Q.No: 9 'िनवाय�ते' अ� ि�यापदम् अ��?

A �थमपु�ष�

B म�मपु�ष�

C अ�पु�ष�

D उ�मपु�ष�

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सेिवत�ो महावृ�ः फल�ायासम��तः।
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यिद दैवात् फलं ना�� छाया केन िनवाय�ते।।

Q.No: 10 'केन' अ��न् श�े का िवभ��ः अ��?

A तृतीया

B प�मी

C ष�ी

D चतुथ�

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सेिवत�ो महावृ�ः फल�ायासम��तः।

यिद दैवात् फलं ना�� छाया केन िनवाय�ते।।

Q.No: 11 'सेिवत�ो' अ��न् श�े कः ��यः अ��?

A �ा

B त�त्

C शानच्

D इिन

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सेिवत�ो महावृ�ः फल�ायासम��तः।

यिद दैवात् फलं ना�� छाया केन िनवाय�ते।।

Q.No: 12 अ��न् �ोके कित अ�याः स��?

A एक:

B �ौ

C �यः

D च�ारः

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सेिवत�ो महावृ�ः फल�ायासम��तः।
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यिद दैवात् फलं ना�� छाया केन िनवाय�ते।।

Q.No: 13 �ोकेS��न् िकं छ�ः �यु�ः अ��?

A अनु�टुम्

B आया�

C मदा�ा�ा

D उपजाितः

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सेिवत�ो महावृ�ः फल�ायासम��तः।

यिद दैवात् फलं ना�� छाया केन िनवाय�ते।।

Q.No: 14 की�शः वृ�ः सेिवत�ः?

A फल�ायारिहतमहावृ�ः 

B फल�ायासम��तमहावृ�ः

C वटवृ�ः

D सव� वृ�ाः

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सेिवत�ो महावृ�ः फल�ायासम��तः।

यिद दैवात् फलं ना�� छाया केन िनवाय�ते।।

Q.No: 15 'ना��' इ��िमन् स��ः अ��।

A ज��ं

B गुण

C स�

D दीघ�ः

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 16 अशु�ं वा�ं िकम् -

A अय राम� जनकः  

B इमे कृ�ाः केशाः 

C इयं मम गृहम्

इदं मम प�कम
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D
इद मम पु�कम् 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 17 ’पाणी च पादौ च तयोः समाहारः' इ�थ� समास�ेन िकं �पं िन��ते?

A पािणपादौ 

B पािणपादम् 

C पाणीपादौ

D पाणीपादम्

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 18 'राम+स्' इ�� सकार� का सं�ा भवित? 

A उपधासं�ा 

B अपृ�सं�ा 

C भसं�ा

D िटसं�ा 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 19 जलेन िवना वृ�ाः न वध��े' इ�� रेखाि�तपदे का िवभ��ः? 

A तृतीया

B चतुथ� 

C प�मी

D स�मी 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 20 भाषा िश�ण� िस�ा�ानां �योगं कृ�ा िश�कः-

A छा�ान् स�क् बोधयित

B �िवषयं स�क् ��ौित

C �िश�ण� उ�े�ानां पूित� करोित

D �यं क�ायां सि�यः भवित

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 21 यिद बालक: वदनसमये 'एकादश' इित श�म् एकदश इित वदित तिह� सः की�शम् उ�ारणदोषं करोित?

A �रभ��ः

B �रलोपः

C �रागमः

D वण�माला

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 22
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A लेखनकौशल�

B पठनकौशल�

C �वणकौशल�

D भाषणकौशल�
Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 23 स�ेषण� शैनन-िववर मॉडल कदा िवकिसतः अभवत् ?

A 1948 तमे

B 1949 तमे

C 1959 तमे

D 1958 तमे

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 24 �ाथिमकक�ायाः छा�ाणां कृते मातृभाषया एव पाठनं �ात् इित सं�ुतम् अ�� । तेन………..

A �ा�ीयकिथतभाषायाः �ो�ाहनं भवेत् ।

B नैसिग�कवातावरण� िनमा�णं भवेत् ।

C यतः छा�ाः कामिप भाषाम् अवग�ंु न श�ुव�� । 

D छा�ेषु सज�नश�ेः वृ��ः भिव�ित ।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 25 ��ा�कसचेतनतायाः आिध�ेन स��ः अ�� ---

A स�ाषण�मतया सह

B पठन�मतया सह

C लेखन�मतया सह

D �वण�मतया सह

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 26 लेखनाथ�म् बालान् अ�ापनसमये िश�क�पेण भवता िकं क�र�ते ?

A �िवचारान् ले�खतंु बाले�ः अवसरं दा�ित ।

B आदौ क��थीकरणं कृ�ा अन�रम् एकं प�र�ेदं सु�रह�ा�रैः ले�खतंु िनद� �शं दा�ित ।

C कृ�फलकतः अ�रािण उ�तु� बाले�ः अवसरं दा�ित।

D भाषायाः वण�मालां ले�खतंु बाले�ः िनद� �शं दा�ित।

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 27 पद�यं सम�पद� उदाहरणम्?

A तैलकूप:/मु�णकग�जम्

B िशरोवेदना/वषा�पातः

C राम� कृ��

D वातिनय�णम्/करदाता
Correct Ans : C
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Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 28 लेखनकौशल� अ�ासाथ� मह�पूण�म�� 

A सारांशलेखनम्

B �ाकरणा�ासः

C वाचना�ासः

D िट�णी�ीकरणम्

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 29 �वणकौशलिवकासाथ� कः उ�मः माग�: ?

A िव�ालय� िविभ�काय��मेषु भाषा�वण� अवसराः

B किथतवा�ानां पुनरावृि�ः 

C छा�कथनानां सावधानं �वणम्

D '�ानेन ���ु' इित छा�े� पुनः पुनः िनद� �शानम्

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 30 यः / या एकािधकभाषा�ारा ब�शः सहजतया व�ंु श�ोित सः/सा उ�ते

A िम�भाषी/िम�भािषणी 

B ब�भाषी/ब�भािषणी

C िमतभाषी/िमतभािषणी

D ��भाषी/��भािषणी

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 31 कौन-सा िश�ण साधन �� साधन नही ंहै?

A �ामप�

B रेखािच�

C मूकिच�

D रेिडयो

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 32 िनदान का अथ�-अिधगम संबंधी किठनाइयो ंऔर किमयो ंके � व�प का िनधा�रण है। यह कथन िन� न म� से िकसका है?

A �ाउन का

B अर� तू का 

C िहटलर का 

D
महा� मा गांधी का 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 33 ब�ो ंम� भाषा सीखने की ज�जात यो�ता होती है। यह िवचार है-

A पावलाव का

ी

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


7/27/22, 3:48 PM https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx

https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx 10/59

B चा�की का

C वाइगो�की का

D पािवनी का

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 34 मू� यांकन िकये जाने से _________ 

A ब� चो ंके सीखने के � तर का �ान पता लगता है।

B ब� चो ंकी उपल�� का पता लगता है।

C िश�को ंकी उप ल�� का पता लगता है। 

D िश�को ंएवं ब� चो ंकी उप ल�� का पता लगता है। 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 35 उपचारा�क िश�ण का उ�े� नही ंहै- 

A छा�ो ंकी �ारंिभक �ािुटयो ंम� सुधार करना

B छा�ो ंकी �ान संबंधी �ािुटयो ंको दूर करना

C छा�ो ंम� आ�िव�ास जगाना

D छा�ो ंको अनुशासन िसखाना

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 36 िव�ािथ�यो ंम� भाषा के �ित �िच के िवकास म� िन� न म� से िकस �णाली की भूिमका सबसे अिधक है?

A अवलोकन �णाली 

B अनु�सा �णाली 

C � थूल से सू� म �णाली 

D रसा� वादन �णाली 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 37 उपचारा�क िश�ण की सफलता िन� न म� से िकस पर िनभ�र करती है?

A समय पर 

B अविध पर 

C सम�ाओ ंके कारणो ंकी सही पहचान पर

D � याकरिणक �ान पर 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 38 िन� न म� से िह� दी मानक की भाषा _________ है।

A भोजपुरी बोली

B अविध बोली

C भोजपुरी एवं अविध बोली

D खड़ी बोली

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01
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Q.No: 39 िन� न म� से नवजात िशशु की भाषा िकस �प म� होती है ?

A � लबवाला के �प म� 

B �दन के �प म� 

C कूइंग के �प म� 

D � लबवाला एवं कूइंग के �प म�  

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 40 �ाकरण मु�तः िकतने �कार का होता है?

A तीन

B चार

C एक

D दस

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 41 ‘भाषा-अज�न’ और भाषा-अिधगम के संदभ� म� कौन-सा कथन सही नही ंहै-

A ‘भाषा-अिधगम’ म� सं�ेषण-कुशलता पर ही बल रहता है।

B भाषा अज�न सहज और �ाभािवक होता है।

C रोजगार �ा� करने के िलए ही भाषा सीखी जाती है।

D ‘भाषा-अज�न’ के िलए समृ� भाषायी प�रवेश की आव�कता होता है।

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 42 ‘भाषा की कहानी वा�व म� स�ता की कहानी है’ िन� म� से यह कथन िकसका है?

A एम.ए. पाई            

B  ��नर

C जीन िपयाजे

D थान�डाइक

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 43 िन� न म� से �वचन िविध का उदाहरण है- 

A समानाथ� श� �ारा

B िवलोम श�ो ं�ारा

C ��� ि�या �ारा

D पया�यवाची श�ो ंऔर ��� ि�या �ारा 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 44 िन� म� से मातृभाषा िश�ण का �ाना�क उ�े� नही ंहै

A िवषय-व�ु का �ान �ा� करना

B उ�ारण का �ान �ा� करना

C भािष�क त�ो ंका समुिचत �ान �ा� करना
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D रचना काय� के िविभ� �पो ंका �ान �ा� करना

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

देश अब शासन के संकट का सामना कर रहा है। िकसी भी �प म� देख� तो देश की आिथ�क और सामािजक �ाथिमकताओ ंके �ित �शासिनक �णाली बुरी तरह से िन��य और गैर-
जवाबदेह हो गई है। 

� वतं�ता के बाद सरकारी तं� का बुिनयादी �प से िव� तार �आ है। मं�ालयो ंऔर िवभागो ंकी सं� या कई गुना बढ़ गई है। गरीबो ंको राहत और सुिवधाएँ उपल� ध कराने के िलए �� येक
पंचवष�य योजना म� ढेर सारे काय��म आरंभ िकए गए ह�। इसम� कोई संदेह नही ंिक कुछेक काय��मो ंने गरीबी को कम करने और अकाल की रोकथाम म� मदद प�ँचायी है, लेिकन
�शासिनक उदासीनता, उपे�ा और संसाधनो ंके गलत जगह इ� तेमाल के कारण गरीबी उ� मुलन के प�रणाम अभी ल� य से काफी दूर ह�। 

मेरे िवचार से िवकास की उ� च अव� था के दौरान भी अमीर और गरीब के बीच की दूरी बढ़ाने और भारतीय अथ�� यव� था म� �ेतवाद को ज� म देने म� िजन मह� � वपूण� राजनीितक कारकों
ने कारगर भूिमका िनभाई है, वे इस �कार है—

िपछले पाँच दशको ंम� देश के शासन म� मं�ालयो ंकी भूिमका बढ़ी है, लेिकन इसके साथ ही उनकी जवाबदेही घटी है। 

गरीबी घटाने की ता� कािलक ज�रतो ंके म�ेनजर िविभ� न मं�ालयो ंने गरीबो ंके िलए मह� वकां�ी काय��मो ंऔर वािष�क तथा पंचवष�य ल� यो ंकी घोषणा म� काफी तेजी िदखाई
है, लेिकन वा� तिवक �दश�न के िलए िकसी भी मं�ी, मं�ालय या सरकार ने िज� मेदारी नही ंली है। 

समय-समय पर �रपोट� िलखी गई है, मु�ो ंपर बहस की गई है तथा सतक� ता और दूसरी एज��िसयो ंने िविभ� न नीितयो ंऔर िनयमो ंके उ� लंघन को रेखांिकत िकया है, लेिकन गरीबी
उ�ूलन और आम आदमी की मदद म� घोषणाओ� के अलावा राजनीितक � तर पर शायद ही कोई �भावी कार�वाई की गई हो। �शासिनक ढाँचे म� हर � तर पर नौकरशाही के
राजनीितकरण म� और मंि�यो ंके ह� त�ेप म� वृ��  �ई है। साव�जिनक सेवाओ ंकी आपूित� बुरी तरह से �भािवत �ई है। 

Q.No: 45 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, ‘भारतीय अथ�� यव� था म� �ैतवाद’ से � या आशय है?

A उ� च िवकास दर के साथ गरीबी 

B अमीर और गरीब के बीच दूरी 

C उ� च िवकास दर के साथ गरीबी एवं अमीर और गरीब के बीच दूरी 

D िवकास दर म� असमानता 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

देश अब शासन के संकट का सामना कर रहा है। िकसी भी �प म� देख� तो देश की आिथ�क और सामािजक �ाथिमकताओ ंके �ित �शासिनक �णाली बुरी तरह से िन��य और गैर-
जवाबदेह हो गई है। 

� वतं�ता के बाद सरकारी तं� का बुिनयादी �प से िव� तार �आ है। मं�ालयो ंऔर िवभागो ंकी सं� या कई गुना बढ़ गई है। गरीबो ंको राहत और सुिवधाएँ उपल� ध कराने के िलए �� येक
पंचवष�य योजना म� ढेर सारे काय��म आरंभ िकए गए ह�। इसम� कोई संदेह नही ंिक कुछेक काय��मो ंने गरीबी को कम करने और अकाल की रोकथाम म� मदद प�ँचायी है, लेिकन
�शासिनक उदासीनता, उपे�ा और संसाधनो ंके गलत जगह इ� तेमाल के कारण गरीबी उ� मुलन के प�रणाम अभी ल� य से काफी दूर ह�। 

मेरे िवचार से िवकास की उ� च अव� था के दौरान भी अमीर और गरीब के बीच की दूरी बढ़ाने और भारतीय अथ�� यव� था म� �ेतवाद को ज� म देने म� िजन मह� � वपूण� राजनीितक कारकों
ने कारगर भूिमका िनभाई है, वे इस �कार है—

िपछले पाँच दशको ंम� देश के शासन म� मं�ालयो ंकी भूिमका बढ़ी है, लेिकन इसके साथ ही उनकी जवाबदेही घटी है। 

गरीबी घटाने की ता� कािलक ज�रतो ंके म�ेनजर िविभ� न मं�ालयो ंने गरीबो ंके िलए मह� वकां�ी काय��मो ंऔर वािष�क तथा पंचवष�य ल� यो ंकी घोषणा म� काफी तेजी िदखाई
है, लेिकन वा� तिवक �दश�न के िलए िकसी भी मं�ी, मं�ालय या सरकार ने िज� मेदारी नही ंली है। 

समय-समय पर �रपोट� िलखी गई है, मु�ो ंपर बहस की गई है तथा सतक� ता और दूसरी एज��िसयो ंने िविभ� न नीितयो ंऔर िनयमो ंके उ� लंघन को रेखांिकत िकया है, लेिकन गरीबी
उ�ूलन और आम आदमी की मदद म� घोषणाओ� के अलावा राजनीितक � तर पर शायद ही कोई �भावी कार�वाई की गई हो। �शासिनक ढाँचे म� हर � तर पर नौकरशाही के
राजनीितकरण म� और मंि�यो ंके ह� त�ेप म� वृ��  �ई है। साव�जिनक सेवाओ ंकी आपूित� बुरी तरह से �भािवत �ई है। 

Q.No: 46 िन� न म� से िकस श� द-यु� म का �योग उपयु�� त ग�ांश म� िकया गया है?

A साथ-साथ

B समय-समय

दर दर
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C दूर-दूर

D बड़ी-बड़ी

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

देश अब शासन के संकट का सामना कर रहा है। िकसी भी �प म� देख� तो देश की आिथ�क और सामािजक �ाथिमकताओ ंके �ित �शासिनक �णाली बुरी तरह से िन��य और गैर-
जवाबदेह हो गई है। 

� वतं�ता के बाद सरकारी तं� का बुिनयादी �प से िव� तार �आ है। मं�ालयो ंऔर िवभागो ंकी सं� या कई गुना बढ़ गई है। गरीबो ंको राहत और सुिवधाएँ उपल� ध कराने के िलए �� येक
पंचवष�य योजना म� ढेर सारे काय��म आरंभ िकए गए ह�। इसम� कोई संदेह नही ंिक कुछेक काय��मो ंने गरीबी को कम करने और अकाल की रोकथाम म� मदद प�ँचायी है, लेिकन
�शासिनक उदासीनता, उपे�ा और संसाधनो ंके गलत जगह इ� तेमाल के कारण गरीबी उ� मुलन के प�रणाम अभी ल� य से काफी दूर ह�। 

मेरे िवचार से िवकास की उ� च अव� था के दौरान भी अमीर और गरीब के बीच की दूरी बढ़ाने और भारतीय अथ�� यव� था म� �ेतवाद को ज� म देने म� िजन मह� � वपूण� राजनीितक कारकों
ने कारगर भूिमका िनभाई है, वे इस �कार है—

िपछले पाँच दशको ंम� देश के शासन म� मं�ालयो ंकी भूिमका बढ़ी है, लेिकन इसके साथ ही उनकी जवाबदेही घटी है। 

गरीबी घटाने की ता� कािलक ज�रतो ंके म�ेनजर िविभ� न मं�ालयो ंने गरीबो ंके िलए मह� वकां�ी काय��मो ंऔर वािष�क तथा पंचवष�य ल� यो ंकी घोषणा म� काफी तेजी िदखाई
है, लेिकन वा� तिवक �दश�न के िलए िकसी भी मं�ी, मं�ालय या सरकार ने िज� मेदारी नही ंली है। 

समय-समय पर �रपोट� िलखी गई है, मु�ो ंपर बहस की गई है तथा सतक� ता और दूसरी एज��िसयो ंने िविभ� न नीितयो ंऔर िनयमो ंके उ� लंघन को रेखांिकत िकया है, लेिकन गरीबी
उ�ूलन और आम आदमी की मदद म� घोषणाओ� के अलावा राजनीितक � तर पर शायद ही कोई �भावी कार�वाई की गई हो। �शासिनक ढाँचे म� हर � तर पर नौकरशाही के
राजनीितकरण म� और मंि�यो ंके ह� त�ेप म� वृ��  �ई है। साव�जिनक सेवाओ ंकी आपूित� बुरी तरह से �भािवत �ई है। 

Q.No: 47 िन� न म� से सरकारी तं� का/के मु� य घटक कौन-सा/से है?

A मं�ालय

B िवभाग 

C राजनीितक � तर 

D िवभाग एवं मं�ालय

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

देश अब शासन के संकट का सामना कर रहा है। िकसी भी �प म� देख� तो देश की आिथ�क और सामािजक �ाथिमकताओ ंके �ित �शासिनक �णाली बुरी तरह से िन��य और गैर-
जवाबदेह हो गई है। 

� वतं�ता के बाद सरकारी तं� का बुिनयादी �प से िव� तार �आ है। मं�ालयो ंऔर िवभागो ंकी सं� या कई गुना बढ़ गई है। गरीबो ंको राहत और सुिवधाएँ उपल� ध कराने के िलए �� येक
पंचवष�य योजना म� ढेर सारे काय��म आरंभ िकए गए ह�। इसम� कोई संदेह नही ंिक कुछेक काय��मो ंने गरीबी को कम करने और अकाल की रोकथाम म� मदद प�ँचायी है, लेिकन
�शासिनक उदासीनता, उपे�ा और संसाधनो ंके गलत जगह इ� तेमाल के कारण गरीबी उ� मुलन के प�रणाम अभी ल� य से काफी दूर ह�। 

मेरे िवचार से िवकास की उ� च अव� था के दौरान भी अमीर और गरीब के बीच की दूरी बढ़ाने और भारतीय अथ�� यव� था म� �ेतवाद को ज� म देने म� िजन मह� � वपूण� राजनीितक कारकों
ने कारगर भूिमका िनभाई है, वे इस �कार है—

िपछले पाँच दशको ंम� देश के शासन म� मं�ालयो ंकी भूिमका बढ़ी है, लेिकन इसके साथ ही उनकी जवाबदेही घटी है। 

गरीबी घटाने की ता� कािलक ज�रतो ंके म�ेनजर िविभ� न मं�ालयो ंने गरीबो ंके िलए मह� वकां�ी काय��मो ंऔर वािष�क तथा पंचवष�य ल� यो ंकी घोषणा म� काफी तेजी िदखाई
है, लेिकन वा� तिवक �दश�न के िलए िकसी भी मं�ी, मं�ालय या सरकार ने िज� मेदारी नही ंली है। 

समय-समय पर �रपोट� िलखी गई है, मु�ो ंपर बहस की गई है तथा सतक� ता और दूसरी एज��िसयो ंने िविभ� न नीितयो ंऔर िनयमो ंके उ� लंघन को रेखांिकत िकया है, लेिकन गरीबी
उ�ूलन और आम आदमी की मदद म� घोषणाओ� के अलावा राजनीितक � तर पर शायद ही कोई �भावी कार�वाई की गई हो। �शासिनक ढाँचे म� हर � तर पर नौकरशाही के
राजनीितकरण म� और मंि�यो ंके ह� त�ेप म� वृ��  �ई है। साव�जिनक सेवाओ ंकी आपूित� बुरी तरह से �भािवत �ई है। 

Q.No: 48 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, अस� य कथन का चयन कीिजए- 

A �शासिनक ढाँचे म� हर � तर पर नौकरशाही के राजनीितकरण म� और मंि�यो ंके ह� त�ेप म� कमी �ई है।

गरीबी घटाने की ता�कािलक ज�रतों के म�ेनजर िविभ�न मं�ालयों ने गरीबों के िलए मह�वकां�ी काय��मों और वािष�क तथा पंचवष�य ल�यों की घोषणा म� काफी तेजी
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B गरीबी घटान की ता� कािलक ज�रतो क म�नजर िविभ� न म�ालयो न गरीबो क िलए मह� वका�ी काय�मो और वािषक तथा पचवष�य ल� यो की घोषणा म काफी तजी
िदखाई है। 

C � वतं�ता के बाद सरकारी तं� का बुिनयादी �प से िव� तार �आ है। मं�ालयो ंऔर िवभागो ंकी सं� या कई गुना बढ़ गई है।

D िकसी भी �प म� देख� तो देश की आिथ�क और सामािजक �ाथिमकताओ ंके �ित �शासिनक �णाली बुरी तरह से िन��य और गैर-जवाबदेह हो गई है।

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

देश अब शासन के संकट का सामना कर रहा है। िकसी भी �प म� देख� तो देश की आिथ�क और सामािजक �ाथिमकताओ ंके �ित �शासिनक �णाली बुरी तरह से िन��य और गैर-
जवाबदेह हो गई है। 

� वतं�ता के बाद सरकारी तं� का बुिनयादी �प से िव� तार �आ है। मं�ालयो ंऔर िवभागो ंकी सं� या कई गुना बढ़ गई है। गरीबो ंको राहत और सुिवधाएँ उपल� ध कराने के िलए �� येक
पंचवष�य योजना म� ढेर सारे काय��म आरंभ िकए गए ह�। इसम� कोई संदेह नही ंिक कुछेक काय��मो ंने गरीबी को कम करने और अकाल की रोकथाम म� मदद प�ँचायी है, लेिकन
�शासिनक उदासीनता, उपे�ा और संसाधनो ंके गलत जगह इ� तेमाल के कारण गरीबी उ� मुलन के प�रणाम अभी ल� य से काफी दूर ह�। 

मेरे िवचार से िवकास की उ� च अव� था के दौरान भी अमीर और गरीब के बीच की दूरी बढ़ाने और भारतीय अथ�� यव� था म� �ेतवाद को ज� म देने म� िजन मह� � वपूण� राजनीितक कारकों
ने कारगर भूिमका िनभाई है, वे इस �कार है—

िपछले पाँच दशको ंम� देश के शासन म� मं�ालयो ंकी भूिमका बढ़ी है, लेिकन इसके साथ ही उनकी जवाबदेही घटी है। 

गरीबी घटाने की ता� कािलक ज�रतो ंके म�ेनजर िविभ� न मं�ालयो ंने गरीबो ंके िलए मह� वकां�ी काय��मो ंऔर वािष�क तथा पंचवष�य ल� यो ंकी घोषणा म� काफी तेजी िदखाई
है, लेिकन वा� तिवक �दश�न के िलए िकसी भी मं�ी, मं�ालय या सरकार ने िज� मेदारी नही ंली है। 

समय-समय पर �रपोट� िलखी गई है, मु�ो ंपर बहस की गई है तथा सतक� ता और दूसरी एज��िसयो ंने िविभ� न नीितयो ंऔर िनयमो ंके उ� लंघन को रेखांिकत िकया है, लेिकन गरीबी
उ�ूलन और आम आदमी की मदद म� घोषणाओ� के अलावा राजनीितक � तर पर शायद ही कोई �भावी कार�वाई की गई हो। �शासिनक ढाँचे म� हर � तर पर नौकरशाही के
राजनीितकरण म� और मंि�यो ंके ह� त�ेप म� वृ��  �ई है। साव�जिनक सेवाओ ंकी आपूित� बुरी तरह से �भािवत �ई है। 

Q.No: 49 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, गरीबी घटाने की ता� कािलक ज�रतो ंके म�ेनजर िविभ� न मं�ालयो ंने गरीबो ंके िलए मह� वकां�ी काय��मो ंऔर वािष�क तथा पंचवष�य ल� यों
की घोषणा म� काफी तेजी िदखाई है, लेिकन _____________

A वा� तिवक �दश�न के िलए िकसी भी मं�ी ने िज� मेदारी नही ंली है।

B वा� तिवक �दश�न के िलए िकसी भी मं�ालय ने िज� मेदारी नही ंली है।

C वा� तिवक �दश�न के िलए िकसी भी सरकार ने िज� मेदारी नही ंली है।

D वा� तिवक �दश�न के िलए िकसी भी मं�ी, मं�ालय या सरकार ने िज� मेदारी नही ंली है।

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

देश अब शासन के संकट का सामना कर रहा है। िकसी भी �प म� देख� तो देश की आिथ�क और सामािजक �ाथिमकताओ ंके �ित �शासिनक �णाली बुरी तरह से िन��य और गैर-
जवाबदेह हो गई है। 

� वतं�ता के बाद सरकारी तं� का बुिनयादी �प से िव� तार �आ है। मं�ालयो ंऔर िवभागो ंकी सं� या कई गुना बढ़ गई है। गरीबो ंको राहत और सुिवधाएँ उपल� ध कराने के िलए �� येक
पंचवष�य योजना म� ढेर सारे काय��म आरंभ िकए गए ह�। इसम� कोई संदेह नही ंिक कुछेक काय��मो ंने गरीबी को कम करने और अकाल की रोकथाम म� मदद प�ँचायी है, लेिकन
�शासिनक उदासीनता, उपे�ा और संसाधनो ंके गलत जगह इ� तेमाल के कारण गरीबी उ� मुलन के प�रणाम अभी ल� य से काफी दूर ह�। 

मेरे िवचार से िवकास की उ� च अव� था के दौरान भी अमीर और गरीब के बीच की दूरी बढ़ाने और भारतीय अथ�� यव� था म� �ेतवाद को ज� म देने म� िजन मह� � वपूण� राजनीितक कारकों
ने कारगर भूिमका िनभाई है, वे इस �कार है—

िपछले पाँच दशको ंम� देश के शासन म� मं�ालयो ंकी भूिमका बढ़ी है, लेिकन इसके साथ ही उनकी जवाबदेही घटी है। 

गरीबी घटाने की ता� कािलक ज�रतो ंके म�ेनजर िविभ� न मं�ालयो ंने गरीबो ंके िलए मह� वकां�ी काय��मो ंऔर वािष�क तथा पंचवष�य ल� यो ंकी घोषणा म� काफी तेजी िदखाई
है, लेिकन वा� तिवक �दश�न के िलए िकसी भी मं�ी, मं�ालय या सरकार ने िज� मेदारी नही ंली है। 

समय-समय पर �रपोट� िलखी गई है, मु�ो ंपर बहस की गई है तथा सतक� ता और दूसरी एज��िसयो ंने िविभ� न नीितयो ंऔर िनयमो ंके उ� लंघन को रेखांिकत िकया है, लेिकन गरीबी
उ�ूलन और आम आदमी की मदद म� घोषणाओ� के अलावा राजनीितक � तर पर शायद ही कोई �भावी कार�वाई की गई हो। �शासिनक ढाँचे म� हर � तर पर नौकरशाही के
राजनीितकरण म� और मंि�यो ंके ह� त�ेप म� वृ��  �ई है। साव�जिनक सेवाओ ंकी आपूित� बुरी तरह से �भािवत �ई है। 
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Q.No: 50 िन� न म� से ‘देशिनकाला’ म� कौन-सा समास है?

A त�ु�ष समास

B ब��ीिह समास 

C अ� ययीभाव समास 

D कम�धारय समास 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

देश अब शासन के संकट का सामना कर रहा है। िकसी भी �प म� देख� तो देश की आिथ�क और सामािजक �ाथिमकताओ ंके �ित �शासिनक �णाली बुरी तरह से िन��य और गैर-
जवाबदेह हो गई है। 

� वतं�ता के बाद सरकारी तं� का बुिनयादी �प से िव� तार �आ है। मं�ालयो ंऔर िवभागो ंकी सं� या कई गुना बढ़ गई है। गरीबो ंको राहत और सुिवधाएँ उपल� ध कराने के िलए �� येक
पंचवष�य योजना म� ढेर सारे काय��म आरंभ िकए गए ह�। इसम� कोई संदेह नही ंिक कुछेक काय��मो ंने गरीबी को कम करने और अकाल की रोकथाम म� मदद प�ँचायी है, लेिकन
�शासिनक उदासीनता, उपे�ा और संसाधनो ंके गलत जगह इ� तेमाल के कारण गरीबी उ� मुलन के प�रणाम अभी ल� य से काफी दूर ह�। 

मेरे िवचार से िवकास की उ� च अव� था के दौरान भी अमीर और गरीब के बीच की दूरी बढ़ाने और भारतीय अथ�� यव� था म� �ेतवाद को ज� म देने म� िजन मह� � वपूण� राजनीितक कारकों
ने कारगर भूिमका िनभाई है, वे इस �कार है—

िपछले पाँच दशको ंम� देश के शासन म� मं�ालयो ंकी भूिमका बढ़ी है, लेिकन इसके साथ ही उनकी जवाबदेही घटी है। 

गरीबी घटाने की ता� कािलक ज�रतो ंके म�ेनजर िविभ� न मं�ालयो ंने गरीबो ंके िलए मह� वकां�ी काय��मो ंऔर वािष�क तथा पंचवष�य ल� यो ंकी घोषणा म� काफी तेजी िदखाई
है, लेिकन वा� तिवक �दश�न के िलए िकसी भी मं�ी, मं�ालय या सरकार ने िज� मेदारी नही ंली है। 

समय-समय पर �रपोट� िलखी गई है, मु�ो ंपर बहस की गई है तथा सतक� ता और दूसरी एज��िसयो ंने िविभ� न नीितयो ंऔर िनयमो ंके उ� लंघन को रेखांिकत िकया है, लेिकन गरीबी
उ�ूलन और आम आदमी की मदद म� घोषणाओ� के अलावा राजनीितक � तर पर शायद ही कोई �भावी कार�वाई की गई हो। �शासिनक ढाँचे म� हर � तर पर नौकरशाही के
राजनीितकरण म� और मंि�यो ंके ह� त�ेप म� वृ��  �ई है। साव�जिनक सेवाओ ंकी आपूित� बुरी तरह से �भािवत �ई है। 

Q.No: 51 िन� न म� से ‘िन��य’ का िवलोम श� � या है?

A अ�वत�क

B सि�य

C अकम��

D �य�रिहत

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

देश अब शासन के संकट का सामना कर रहा है। िकसी भी �प म� देख� तो देश की आिथ�क और सामािजक �ाथिमकताओ ंके �ित �शासिनक �णाली बुरी तरह से िन��य और गैर-
जवाबदेह हो गई है। 

� वतं�ता के बाद सरकारी तं� का बुिनयादी �प से िव� तार �आ है। मं�ालयो ंऔर िवभागो ंकी सं� या कई गुना बढ़ गई है। गरीबो ंको राहत और सुिवधाएँ उपल� ध कराने के िलए �� येक
पंचवष�य योजना म� ढेर सारे काय��म आरंभ िकए गए ह�। इसम� कोई संदेह नही ंिक कुछेक काय��मो ंने गरीबी को कम करने और अकाल की रोकथाम म� मदद प�ँचायी है, लेिकन
�शासिनक उदासीनता, उपे�ा और संसाधनो ंके गलत जगह इ� तेमाल के कारण गरीबी उ� मुलन के प�रणाम अभी ल� य से काफी दूर ह�। 

मेरे िवचार से िवकास की उ� च अव� था के दौरान भी अमीर और गरीब के बीच की दूरी बढ़ाने और भारतीय अथ�� यव� था म� �ेतवाद को ज� म देने म� िजन मह� � वपूण� राजनीितक कारकों
ने कारगर भूिमका िनभाई है, वे इस �कार है—

िपछले पाँच दशको ंम� देश के शासन म� मं�ालयो ंकी भूिमका बढ़ी है, लेिकन इसके साथ ही उनकी जवाबदेही घटी है। 

गरीबी घटाने की ता� कािलक ज�रतो ंके म�ेनजर िविभ� न मं�ालयो ंने गरीबो ंके िलए मह� वकां�ी काय��मो ंऔर वािष�क तथा पंचवष�य ल� यो ंकी घोषणा म� काफी तेजी िदखाई
है, लेिकन वा� तिवक �दश�न के िलए िकसी भी मं�ी, मं�ालय या सरकार ने िज� मेदारी नही ंली है। 

समय-समय पर �रपोट� िलखी गई है, मु�ो ंपर बहस की गई है तथा सतक� ता और दूसरी एज��िसयो ंने िविभ� न नीितयो ंऔर िनयमो ंके उ� लंघन को रेखांिकत िकया है, लेिकन गरीबी
उ�ूलन और आम आदमी की मदद म� घोषणाओ� के अलावा राजनीितक � तर पर शायद ही कोई �भावी कार�वाई की गई हो। �शासिनक ढाँचे म� हर � तर पर नौकरशाही के
राजनीितकरण म� और मंि�यो ंके ह� त�ेप म� वृ��  �ई है। साव�जिनक सेवाओ ंकी आपूित� बुरी तरह से �भािवत �ई है। 
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Q.No: 52 िन� न म� से 'उ�ूलन' म� कौन-सी संिध है ?

A िवसग� संिध 

B अयािद संिध 

C दीघ� संिध 

D �ंजन संिध

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

हर चेहरे पर मु�ान हो, हर हाथो ंको काम हो।

गगन चु�ी �ािभमान हो, हर भारतवासी कीित�मान हो।।

वाणी म� िमठास हो, सफलताओ की �ास हो।

आल� को अवकाश हो, अनिगनत �यास हो।।

कृिष का िवकास हो, मंिजले आकाश हो।

अ�ानता का नाश हो, �दय म� �काश हो।।

आतंक का संहार हो, अिहंसा का �वहार हो।

सबको सबसे �ार हो, ऐसे सं�ार हो।।

अ� का भंडार हो, िन� नए आिव�ार हो।

िश�ा का संचार हो, �गित का िवचार हो।।

�ान का स�ान हो, िव�ान का उ�ान हो।

रोगो ंकी रोकथाम हो, ��ाचार का न िनशान हो।।

मुख पर मोहक हष� हो और भीषण संघष� हो।

स�ाव का �वहार हो, िक�ु पराजय अ�ीकार हो।।

िन� नूतन �योग हो, संसाधनो ंका सदुपयोग हो।

खोयी �ित�ा पुनिज�त करे, ल� नए िनधा��रत करे।।

हर भारतीय आगे बढे, हरसंभव य� करे।

सौ बार हो िवफल, एक और �य� करे।।

िमल के ये ले शपथ, चल��गे हम �गित पथ।

िफर ये �� साकार हो और ऐसा चम�ार हो।।

Q.No: 53 िन� न म� से उपयु�� त पं��यो ंके रिचयता का नाम बताइए-

A रामधारी िसंह िदनकर

B महादेवी वमा�

C अिमताभ रंजन झा �वासी 

D हजारी �साद ि�वेदी

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-
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हर चेहरे पर मु�ान हो, हर हाथो ंको काम हो।

गगन चु�ी �ािभमान हो, हर भारतवासी कीित�मान हो।।

वाणी म� िमठास हो, सफलताओ की �ास हो।

आल� को अवकाश हो, अनिगनत �यास हो।।

कृिष का िवकास हो, मंिजले आकाश हो।

अ�ानता का नाश हो, �दय म� �काश हो।।

आतंक का संहार हो, अिहंसा का �वहार हो।

सबको सबसे �ार हो, ऐसे सं�ार हो।।

अ� का भंडार हो, िन� नए आिव�ार हो।

िश�ा का संचार हो, �गित का िवचार हो।।

�ान का स�ान हो, िव�ान का उ�ान हो।

रोगो ंकी रोकथाम हो, ��ाचार का न िनशान हो।।

मुख पर मोहक हष� हो और भीषण संघष� हो।

स�ाव का �वहार हो, िक�ु पराजय अ�ीकार हो।।

िन� नूतन �योग हो, संसाधनो ंका सदुपयोग हो।

खोयी �ित�ा पुनिज�त करे, ल� नए िनधा��रत करे।।

हर भारतीय आगे बढे, हरसंभव य� करे।

सौ बार हो िवफल, एक और �य� करे।।

िमल के ये ले शपथ, चल��गे हम �गित पथ।

िफर ये �� साकार हो और ऐसा चम�ार हो।।

Q.No: 54 िन� न म� से आिव�ार म� कौनसी संिध है?

A िवसग� संिध

B � यंजन संिध 

C दीघ� संिध 

D यण संिध 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

हर चेहरे पर मु�ान हो, हर हाथो ंको काम हो।

गगन चु�ी �ािभमान हो, हर भारतवासी कीित�मान हो।।

वाणी म� िमठास हो, सफलताओ की �ास हो।

आल� को अवकाश हो, अनिगनत �यास हो।।

कृिष का िवकास हो, मंिजले आकाश हो।

अ�ानता का नाश हो, �दय म� �काश हो।।

आतंक का संहार हो, अिहंसा का �वहार हो।

सबको सबसे �ार हो, ऐसे सं�ार हो।।

अ� का भंडार हो, िन� नए आिव�ार हो।

िश�ा का संचार हो, �गित का िवचार हो।।
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�ान का स�ान हो, िव�ान का उ�ान हो।

रोगो ंकी रोकथाम हो, ��ाचार का न िनशान हो।।

मुख पर मोहक हष� हो और भीषण संघष� हो।

स�ाव का �वहार हो, िक�ु पराजय अ�ीकार हो।।

िन� नूतन �योग हो, संसाधनो ंका सदुपयोग हो।

खोयी �ित�ा पुनिज�त करे, ल� नए िनधा��रत करे।।

हर भारतीय आगे बढे, हरसंभव य� करे।

सौ बार हो िवफल, एक और �य� करे।।

िमल के ये ले शपथ, चल��गे हम �गित पथ।

िफर ये �� साकार हो और ऐसा चम�ार हो।।

Q.No: 55 उपयु�� त पं��यो ंम� िन� न म� से िकस श� द का �योग नही ंिकया गया है?

A �गित

B �काश

C � वाधीनता

D भारतीय

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

हर चेहरे पर मु�ान हो, हर हाथो ंको काम हो।

गगन चु�ी �ािभमान हो, हर भारतवासी कीित�मान हो।।

वाणी म� िमठास हो, सफलताओ की �ास हो।

आल� को अवकाश हो, अनिगनत �यास हो।।

कृिष का िवकास हो, मंिजले आकाश हो।

अ�ानता का नाश हो, �दय म� �काश हो।।

आतंक का संहार हो, अिहंसा का �वहार हो।

सबको सबसे �ार हो, ऐसे सं�ार हो।।

अ� का भंडार हो, िन� नए आिव�ार हो।

िश�ा का संचार हो, �गित का िवचार हो।।

�ान का स�ान हो, िव�ान का उ�ान हो।

रोगो ंकी रोकथाम हो, ��ाचार का न िनशान हो।।

मुख पर मोहक हष� हो और भीषण संघष� हो।

स�ाव का �वहार हो, िक�ु पराजय अ�ीकार हो।।

िन� नूतन �योग हो, संसाधनो ंका सदुपयोग हो।

खोयी �ित�ा पुनिज�त करे, ल� नए िनधा��रत करे।।

हर भारतीय आगे बढे, हरसंभव य� करे।

सौ बार हो िवफल, एक और �य� करे।।

िमल के ये ले शपथ, चल��गे हम �गित पथ।

िफर ये �� साकार हो और ऐसा चम�ार हो।।
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Q.No: 56 उपयु�� त पं��यो ंके िलए िन� न म� से उिचत शीष�क का चयन कीिजए- 

A मेरे सपनो ंका भारत

B संसाधनो ंका सदुपयोग

C िव�ान का उ�ान

D अिहंसा का �वहार

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

हर चेहरे पर मु�ान हो, हर हाथो ंको काम हो।

गगन चु�ी �ािभमान हो, हर भारतवासी कीित�मान हो।।

वाणी म� िमठास हो, सफलताओ की �ास हो।

आल� को अवकाश हो, अनिगनत �यास हो।।

कृिष का िवकास हो, मंिजले आकाश हो।

अ�ानता का नाश हो, �दय म� �काश हो।।

आतंक का संहार हो, अिहंसा का �वहार हो।

सबको सबसे �ार हो, ऐसे सं�ार हो।।

अ� का भंडार हो, िन� नए आिव�ार हो।

िश�ा का संचार हो, �गित का िवचार हो।।

�ान का स�ान हो, िव�ान का उ�ान हो।

रोगो ंकी रोकथाम हो, ��ाचार का न िनशान हो।।

मुख पर मोहक हष� हो और भीषण संघष� हो।

स�ाव का �वहार हो, िक�ु पराजय अ�ीकार हो।।

िन� नूतन �योग हो, संसाधनो ंका सदुपयोग हो।

खोयी �ित�ा पुनिज�त करे, ल� नए िनधा��रत करे।।

हर भारतीय आगे बढे, हरसंभव य� करे।

सौ बार हो िवफल, एक और �य� करे।।

िमल के ये ले शपथ, चल��गे हम �गित पथ।

िफर ये �� साकार हो और ऐसा चम�ार हो।।

Q.No: 57 िन� न म� से कौन-सा श� द उ�ान का पया�यवाची श� द नही है?

A �गित

B पतन 

C उ�ष�

D उ�यन

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-
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हर चेहरे पर मु�ान हो, हर हाथो ंको काम हो।

गगन चु�ी �ािभमान हो, हर भारतवासी कीित�मान हो।।

वाणी म� िमठास हो, सफलताओ की �ास हो।

आल� को अवकाश हो, अनिगनत �यास हो।।

कृिष का िवकास हो, मंिजले आकाश हो।

अ�ानता का नाश हो, �दय म� �काश हो।।

आतंक का संहार हो, अिहंसा का �वहार हो।

सबको सबसे �ार हो, ऐसे सं�ार हो।।

अ� का भंडार हो, िन� नए आिव�ार हो।

िश�ा का संचार हो, �गित का िवचार हो।।

�ान का स�ान हो, िव�ान का उ�ान हो।

रोगो ंकी रोकथाम हो, ��ाचार का न िनशान हो।।

मुख पर मोहक हष� हो और भीषण संघष� हो।

स�ाव का �वहार हो, िक�ु पराजय अ�ीकार हो।।

िन� नूतन �योग हो, संसाधनो ंका सदुपयोग हो।

खोयी �ित�ा पुनिज�त करे, ल� नए िनधा��रत करे।।

हर भारतीय आगे बढे, हरसंभव य� करे।

सौ बार हो िवफल, एक और �य� करे।।

िमल के ये ले शपथ, चल��गे हम �गित पथ।

िफर ये �� साकार हो और ऐसा चम�ार हो।।

Q.No: 58 उपयु�� त पं��यो ंके अनुसार �र� त � थान की पूित� कीिजए- 

कृिष का _______हो, मंिजले आकाश हो, __________ का नाश हो, �दय म� �काश हो।

A स� मान, िव�ान

B उ� नाव, आिव� कार 

C िवकास, अ�ानता

D िनयोजन, दुज�न 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

हर चेहरे पर मु�ान हो, हर हाथो ंको काम हो।

गगन चु�ी �ािभमान हो, हर भारतवासी कीित�मान हो।।

वाणी म� िमठास हो, सफलताओ की �ास हो।

आल� को अवकाश हो, अनिगनत �यास हो।।

कृिष का िवकास हो, मंिजले आकाश हो।

अ�ानता का नाश हो, �दय म� �काश हो।।

आतंक का संहार हो, अिहंसा का �वहार हो।

सबको सबसे �ार हो, ऐसे सं�ार हो।।

अ� का भंडार हो, िन� नए आिव�ार हो।
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िश�ा का संचार हो, �गित का िवचार हो।।

�ान का स�ान हो, िव�ान का उ�ान हो।

रोगो ंकी रोकथाम हो, ��ाचार का न िनशान हो।।

मुख पर मोहक हष� हो और भीषण संघष� हो।

स�ाव का �वहार हो, िक�ु पराजय अ�ीकार हो।।

िन� नूतन �योग हो, संसाधनो ंका सदुपयोग हो।

खोयी �ित�ा पुनिज�त करे, ल� नए िनधा��रत करे।।

हर भारतीय आगे बढे, हरसंभव य� करे।

सौ बार हो िवफल, एक और �य� करे।।

िमल के ये ले शपथ, चल��गे हम �गित पथ।

िफर ये �� साकार हो और ऐसा चम�ार हो।।

Q.No: 59 िन� न म� से लोको�� “ऊधो का लेना न माधो का देना” का सही अथ� बताइए- 

A जहाँ बड़ो ंका िठकाना नही,ं वहाँ छोटो ंका �ा कहना

B झगड़ा एक ओर से नही ंहोता।

C दु� का �ेम अ��थर होता है

D केवल अपने काम से काम रखना

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 60 िन� न म� से भाषा और िवचार के संबंधो ंकी चचा� म� कौन अ�णी है?

A वाइगो� � की

B अर� तू 

C रदरफोड� 

D िविलय� स टेलर 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 61
2466916

  

  

A

21.2

21.2

B

22.4

22.4

C

24.2

24.2

D 26.4
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26.4

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 62
2467035

What should come in place of the question mark (?) in the following question?

  

िन�िल�खत �� म� ��वाचक िच� (?) के �थान पर �ा आना चािहए?

  

A

30

30

B

28

28

C

35

35

D

32

32

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 63
2467062   

  

A

108

108

B

10664

10664

C

11664

11664

D

1664

1664

Correct Ans : C

Subject : Mathematics
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Q.No: 64
2467724

Four pens and three erasers cost Rs.17. Four erasers and 3 pens cost Rs.18. Find the total cost of a pen and an eraser (in
Rs.).

चार पेन और तीन रबड़ की कीमत 17 �पये है। चार रबड़ और 3 पेन की कीमत 18 �पये है। एक पेन और एक रबड़ की कुल कीमत (�पये म�) �ात कीिजए।

A

4

4

B

5 

5

C

6 

6

D

7

7

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 65
2467843   

  

A

101

101

B

1000

1000

C

10000

10000

D

1001

1001

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 66
2468274    
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A

  

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 67
2468309

If 19 is added to two times a certain number, the result is 5 less than five times the number. The number is:

यिद एक िनि�त सं�ा के दो गुने म� 19 जोड़ा जाता है, तो प�रणाम सं�ा के पांच गुना से 5 कम होता है। सं�ा है:

A

16

16

B

15

15

C

8

8

D

12

12

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 68
2468331

A sum of Rs.500 is in form denominations of Rs.5 and Rs.10. If the total number of notes is 90, find the number of Rs.5 notes.
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500 �पये का योग 5 �पये और 10 �पये के मू�वग� के �प म� है। यिद नोटो ंकी कुल सं�ा 90 है, तो 5 �पये के नोटो ंकी सं�ा �ात कीिजए।

A

80

80

B

40

40

C

45

45

D

50

50

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 69
2468395

Five times a number when increased by 7, gives 27. Find the equation.

एक सं�ा का पांच गुना जब 7 से बढ़ा िदया जाता है, तो 27 देता है। समीकरण �ात कीिजए।

A

5x = 7

5x = 7

B

5x + 7 = 27

5x + 7 = 27

C

5x – 7 = 27

5x – 7 = 27

D

27 + x = 5

27 + x = 5

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 70
2468485

Which of the following cannot be the reason for keeping Mathematics in school curriculum?

�ूल पा��म म� गिणत को रखने के िलए िन� म� से कौन सा कारण नही ंहो सकता है?

A

Mathematics is the basis of all sciences

गिणत सभी िवज◌्ञानो ंका आधार है

B

Mathematics provides a definite way of thinking

गिणत सोच का एक िनि�त तरीका �दान करता है

C Mathematics is an acquisition of knowledge and skills        
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गिणत �ान और कौशलो ंका एक अिध�हण है

D

Mathematics competes among the students.

गिणत छा�ो ंके बीच �ित�धा� करता है

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 71
2468549

Audio-visual aid is useful for whom among the following?

(I) Math teachers

(II) Sanskrit teacher

��-�� सहायता िन�िल�खत म� से िकसके िलए उपयोगी है?

(I) गिणत के िश�क

(II) सं�ृत िश�क

A

Only I

केवल I

B

Only II

केवल II

C

Both I and II    

I और II दोनों

D

Neither I nor II

न तो I और न ही II

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 72
2468639

Which of the following is a misconception in Mathematics?

1. Mathematics is ‘exact’ where one uses ‘the appropriate formula’

2. Intelligent choice based on best use of available information is a mathematical skill

िन�िल�खत म� से कौन गिणत म� गलत धारण◌ा है?

1. गिणत 'सटीक' है जहां कोई 'उपयु� सू�' का उपयोग करता है

2. उपल� जानकारी के सव��म उपयोग के आधार पर बु��मान िवक� ढँूढना एक गिणतीय कौशल है

A

Only 1

केवल 1

B

Only 2

केवल 2

Both 1 and 2
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C
Both 1 and 2

1 और 2 दोनों

D

Neither 1 nor 2

न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 73
2469622

Calculate the ratio of 15m to 1 km.

15 मीटर से 1 िकमी का अनुपात �ात कीिजए।

A

20 : 7

20 : 7

B

200 : 1

200 : 1

C

3 : 200

3 : 200

D

200 : 3

200 : 3

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 74
2469839   

  

A

  

  

B

  

  

C
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D

  

  

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 75
2469858

From the sum of 3x - y + 11 and - y - 11, subtract 3x - y - 11.

3x - y + 11 और - y - 11 के योग से 3x - y - 11 घटाएं।

A

- y - 11

- y - 11

B

- 2y + 11

- 2y + 11

C

- y + 11

- y + 11

D

2y - 11

2y – 11

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 76
2469927   

  

A

2

2

B

0

0

C

1

1

D
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Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 77
2471923

.

A

0

0

B

8

8

C

40

40

D

200

200

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 78
2473379

Find the ratio of 250 ml to 2 litre?

250 िमली का 2 लीटर से अनुपात �ात कीिजए?

A

1:4

1:4

B

1:8

1:8

C

8:1

8:1

D

2:3

2:3

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 79
2475499

The basic teaching model is developed by  

बुिनयादी िश�ण मॉडल �ारा िवकिसत िकया गया है
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A B. F Skinner

बी एफ ��नर

B
Jean piaget

जीन �ाज़े 

C
Robert Glaser

रॉबट� �ेसर

D Gardon
गाड�न

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 80
2475901

Base of  Recaitulatory on question 

�� पर पुनरावत�क का आधार है

A
taught knowledge

िसखाया �आ �ान

B
knowledge to be taught

िसखाया जाने वाला �ान

C
knowledge not to be taught

नही ंिसखाया जाने वाला �ान 

D All of the above
ऊपर के सभी

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 81
2481015

Given interchanges: signs - and ×, and numbers 9 and 15; then the value of 15 + 7 ÷ 7 × 4 - 9 is

िदए गए इंटरच��ज (आपस म� बदलना): िच� - और ×, और सं�ा 9 और 15; तो 15 + 7 ÷ 7 × 4 - 9 का मान है

A

50

50

B

-50

-50

C

40

40

D

-40

-40

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 82
2481669

If the sample of the question in the test is sufficiently large enough, the quality of test is? 

यिद परी�ण म� �� का नमूना पया�� �प से बड़ा है, तो परी�ण की गुणव�ा �ा है?

A
Adequacy

पया��ता
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B Differentiability

िभ�ता

C Objectivity
िन��तावाद

D Reliability
िव�सनीयता

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 83
2481675

Test item is very difficult when value of facility index/ difficulty level is less than: 

जब सुिवधा सूचकांक/किठनाई �र का मू� .......... से कम हो तो परी�ण व�ु ब�त किठन होती है

A

B

C

D

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 84
2481681

What is the aim of reinforcement in Clark Hull’s learning theory? 

�ाक�  हल अिधगम िस�ांत म� सु�ढीकरण का उ�े� �ा है?

A
Reduction of need

आव�कता म� कमी

B
Reduction of drive

आव�कता म� कमी

C
Reduction of incentive

�ो�ाहन म� कमी

D Reduction of motive 
मकसद म� कमी

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 85
2481905

A person covers a certain distance at the speed of 30 km/hr and returns to the starting point at a speed of 50 km/hr. Find the
average speed of the person for the whole journey. 

एक � य�� एक िनि�त दूरी 30 िकमी/घंटा की गित से तय करता है और वापस आर��क िबंदु पर 50 िकमी/घंटा की गित से लौटता है। कुल या�ा के िलए � य�� की
औसत गित �ात कर�।

A
50 kmph

50 िकमी/ घंटे

B
37.5 kmph

37.5 िकमी/ घंटे

C
48.5 kmph

48.5 िकमी/ घंटे

D 52.5 kmph
52.5 िकमी/ घंटे

Correct Ans : B

Subject : Mathematics
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Q.No: 86
2482324

Ideal education is helpful in the following—

आदश� िश�ा िन�िल�खत म� सहायक होती है?

A

 A person’s livelihood

एक ��� की आजीिवका

B
 A person’s self-dependence

��� की आ� िनभ�रता

C
 Enhancement in a person’s prestige

��� की �ित�ा म� वृ��

D Making a person into an intellectual
��� को बु��जीवी बनाना

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 87
2482446

A good teacher is one who 

एक अ�ा िश�क वह होता है जो

A
Reads a lot

ब�त पढ़ता है

B
Publishes lots of research paper

ब�त सारे शोध प� �कािशत करता है

C
Teaches well

अ�ा पढ़ाता है

D Cooperates well with the principal
ि�ंिसपल के साथ अ�ा सहयोग करता है

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 88
2482493

Which of the following steps would you consider first for an effective communication? 

�भावी संचार के िलए आप िन�िल�खत म� से िकस चरण पर सबसे पहले िवचार कर��गे?

A
Select the channel of communication

संचार के चैनल का चयन कर�

B
Plan the evaluation procedure

मू�ांकन �ि�या की योजना बनाएं

C
Specify the objectives of communication

संचार के उ�े�ो ंको िनिद�� कर�

D Identify various media for communication
संचार के िलए िविभ� मा�मो ंकी पहचान कर�

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 89
2482623

Inductive approach is most suitable where 

आगमना�क �ि�कोण सबसे उपयु� है जहाँ

A Rules are not to be formulated
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िनयम नही ंबनाने ह�

B
 Definitions are be formulated

प�रभाषाएँ तैयार की जाती ह�

C
Formulae are not to be derived

फॉमू�ला नही ंिनकाला जाना है

D  Generalizations or law are not to be arrived at.
सामा�ीकरण या कानून तक नही ंबनाये जाने है।

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 90
2482874

 Which one of the following alternatives is correct in reference to definition of Education technology? 

िश�ा �ौ�ोिगकी की प�रभाषा के संदभ� म� िन�िल�खत म� से कौन सा िवक� सही है?

A
It is a self-directed technique which assists in teaching-learning process

यह एक �-िनद� �िशत तकनीक है जो िश�ण-अिधगम �ि�या म� सहायता करती है

B
It is the software of teaching and learning

यह िश�ण और सीखने का सॉ�वेयर है

C
It is only related with the process aspect of education

यह केवल िश�ा के �ि�या पहलू से संबंिधत है

D
It is the science of arriving at results

यह प�रणामो ंपर प�ंचने का िव�ान है

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 91
2469740

Which energy sources is decreasing- 

ऊजा� �ोत जो घटता जा रहा है-

A

Solar light 

सौर ऊजा�

B

Fossil fuel 

जीवा� ईंधन

C

Coal

कोयला

D

Water

जल

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 92
2469771   
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A Decay of vegetation 

स��यो ंका सड़ना 

B

Breathing 

श् वसन 

C

Photosynthesis

�काश संश् लेषण 

D

Burning of petrol

पेट� ोल का जलना 

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 93
2470026

Interaction between to different species  

दो िविभ� न �जाितयो ंके म� य पर� पर ि�या है-

A

Neutralism

तट� थता 

B

Population 

जनसं� या 

C

Cannibalism 

नरमांस भ�ण 

D

Pollution 

�दूषण  

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 94
2470368

Which of the following is not the object of teaching environmental studies?  

िन�िल�खत म� से कौन पया�वरण अ�यन को पढ़ाने का उ�े� नही ंहै?

A

To nurture the curiosity and creativity of the child

ब�े की िज�ासा और रचना�कता का पोषण करना।

B

To develop awareness about environmental issues

पया�वरण के मु�ो ंके बारे म� जाग�कता िवकिसत करना।

C To make the child exploratory and engaging in activities

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


7/27/22, 3:48 PM https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx

https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx 35/59

ब�े को �यं अपने हाथ से काम करने और खोजपूण� गितिविधयो ंम� लगाना।

D

Encouraging children to provide textbook definitions

ब�ो ंको पा�पु�क की प�रभाषाएँ �दान करने के िलए �ो�ािहत करना।

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 95
2472113

Out of the following which disease is caused by dust

िन�िल�खत म� से कौन-सा रोग धूल से होता है

A

Silicosis

िसिलकोिसस

B

Tuberculosis

�य रोग

C

Giardiasis 

िजऑरडायिसस 

D

Cystic fibrosis

िस��क फाइ�ोिसस

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 96
2472163

Which of the following is incorrect regarding Typhoid disease?

टाइफाइड रोग के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन सा गलत है?

A

Mycobacterium leprae causes Typhoid

माइकोबै�ी�रयम ले�ाई टाइफाइड का कारण बनता है

B

Infection through contaminated food and water

दूिषत भोजन और पानी से सं�मण

C

Symptoms include High fever, weakness, constipation and loss of appetite

ल�णो ंम� तेज बुखार, कमजोरी, क� और भूख न लगना शािमल ह�

D

Intestinal perforation and death may occur in severe cases

गंभीर मामलो ंम� आंतो ंकी वेध और मृ�ु हो सकती है

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 97 Animals that provide transportation such as riding horses are known as;
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2472377

घोड़े की सवारी करने जैसे प�रवहन �दान करने वाले जानवरो ंको कहा जाता है;

A

transgenic animals 

ट� ांसजेिनक पशु

B

draught animals 

भारवाही पशु

C

genetically modified animals 

आनुवंिशक �प से संशोिधत पशु

D

domestic animals 

घरेलु पशु

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 98
2472635

Which pair is not correct?

कौनसी जोड़ी सही नही ंहै?

A

Vitamin D-draught disease 

िवटािमन D-सूखा रोग

B

Thiamine-Beri-Beri

थायिमन-बेरी-बेरी

C

Vitamin K-Infertility 

िवटािमन K- बांझपन

D

Niacin - Paleogra 

नाइिसन -पोले�ा

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 99
2472859

Which of the following is required for healthy bones? 

��थ हि�यो ंके िलए िन� म� से �ा आव�क है?

A

Calcium and vitamin E

कै��शयम और िवटािमन E

B

Potassium and vitamin K

पोटेिशयम और िवटािमन K
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C

Calcium and vitamin D

कै��शयम और िवटािमन D

D

Calcium and vitamin C

कै��शयम और िवटािमन C

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 100
2472864

Food is directly cooked by utilising dry heat in____ 

िकसम� सीधे ड� ाय हीट (सूखी ऊ� मा) के �ारा भोजन पकाया जाता है

A

Frying 

तलना

B

Roasting 

भूनना

C

Boiling 

उबालना 

D

None of the given options

िदए गए िवक�ो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 101
2473905

How many number of stages are there in the Geosynchronous Satellite Launch Vehicle Mk II?

भूतुल् यकाली उप�ह �मोचक राकेट माक�  II (जी.एस.एल.वी. माक�  II) म� िकतने चरण होते ह�?

A

2

2

B

3

3

C

4

4

D

5

5

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study
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Q.No: 102
2473959

Indian space assets comprise of:

भारतीय अंत�र� संपि� म� शािमल ह�:

A

103 Spacecrafts

103 अंत�र� यान

B

111 Spacecrafts

111 अंत�र� यान

C

108 Spacecrafts

108 अंत�र� यान

D

100 spacecrafts

100 अंत�र� यान

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 103
2474019

Atomic clocks are highly accurate and stable clocks, with errors of less than ___ nanoseconds.

परमाणु घिड़याँ अ�िधक सटीक और ��थर घिड़याँ होती ह� िजनकी �ुिटयाँ    नैनोसेकंड से कम होती ह�i

A

10

10

B

20

20

C

30

30

D

40

40

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 104
2474068

Mark the incorrect statement regarding the moon.

चं�मा के संबंध म� गलत कथन को िचि�त कर�।

A

It is a natural satellite

यह एक �ाकृितक उप�ह है

It orbits planets and asteroids
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B It orbits planets and asteroids

यह �हो ंऔर �ु��हो ंकी प�र�मा करता है

C

Earth has 2 moons

पृ�ी के 2 चं�मा ह�

D

Moons come in many shapes, sizes, and types

चं�मा कई आकार, आकार और �कार के होते ह�

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 105
2474150

The INS Vikramaditya belonged originally to -

आई.एन.एस. िव�मािद� मूल �प से कौनसे देश से संबंिधत था?

A

USSR

सोिवयत संघ

B

USA

संयु� रा� अमेरीका

C

UK

यूके

D

France

�ांस

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 106
2474193

Which of the following missions were pioneering steps in the remote sensing area?

िन�िल�खत म� से कौन से िमशन सुदूर संवेदन �े� म� अ�णी कदम थे?

A

Aryabhata

आय�भट

B

APPLE

ए�ल

C

Bhaskara I and II

भा�र I और II

D SGH I and II

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


7/27/22, 3:48 PM https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx

https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx 40/59

एस.जी.एच. I और II

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 107
2474208

Which of the following was established in the Office for Outer Space Affairs in 2006?

िन�िल�खत म� से िकसे 2006 म� बाहरी अंत�र� मामलो ंके काया�लय म� �थािपत िकया गया था

A

UN-SPIDER

यु.एन.-�ाइडर (UN-SPIDER)

B

UN-CLE

यु.एन.-�े (UN-CLE)

C

UN- LIZARD

यु.एन.-िलज़ाड� (UN- LIZARD)

D

UNSR

यु.एन.एस.आर. (UNSR)

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 108
2475790

_________ take the foremost place among fertilizers.

_________ उव�रको ंम� अ�णी �थान लेते ह�।

A

Nitrogenous fertilizers

नाइट� ोजन उव�रक

B

Phosphatic fertilizers

फा�ेिटक उव�रक

C

Potassic fertilizers

पोटेिशयम उव�रक

D

Complex fertiliizers

स��� उव�रक

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 109
2475941

'Rhizobium' is found in the roots of the plants of pulse crops, which is an important contributor to ______.

दलहनी फसलो ंके पौधो ंकी जड़ो म� 'राइज़ोिबयम' पाया जाता है , िजसका ______ म� मह�पूण� योगदान होता है

A Nitrogen fixation
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नाइट� ोजन ��थरीकरण

B

Potassium fixation

पोटैिशयम ��थरीकरण

C

Oxygen fixation

ऑ�ीजन ��थरीकरण

D

Phosphrous fixation

फो�रोस ��थरीकरण

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 110
2475943

Mark the correct statement about weeds?

खरपतवार के बारे म� सही कथन को िच��त करे?

A

unwanted plants growing naturally in the fields

खेतो ंम� �ाकृितक �प से उगने वाले अवांिछत पौधे

B

It provides nutrients to the crop

यह फसल को पोषक त� �दान करते है

C

It helps in increasing the yield of the crop.

यह फसल का उ�ादन बढ़ाने म� सहयोग करते है

D

It is the grass grows after harvesting the crops.

यह फसलो ंको काटने के बाद उगने वाली घास को कहा जाता है

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 111
2475968

Which of the following are plantation crops?

1. Coffee

2. Tea

3. Sugarcane

4. Banana

5. jute

िन�िल�खत म� से कौन-सी रोपण फसल� ह�?

1. कॉफ़ी

2. चाय

3. ग�ा
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4. केला

5. जूट

A

1, 2, 4 and 5 only

केवल 1, 2, 4 और 5

B

2, 3, 4 and 5 only

केवल 2, 3, 4 और 5

C

1, 2, 3 and 4 only

केवल 1, 2, 3 और 4

D

1 and 2 only

केवल 1 और 2

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 112
2476420   

  

A

January-February

जनवरी-फरवरी

B

April-May

अ�ैल-मई

C

October-November

अ�ूबर-नवंबर

D

March-April

माच�-अ�ैल

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 113
2477231

Which of the following is/are the limitation/s of the project method?

i. It provides Less knowledge 

ii. Lack of progress in instruction 

Choose the correct code

िन�िल�खत म� से प�रयोजना िविध की सीमाएं कौनसी है?

i . यह कम �ान �दान करता है 
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ii. अनुदेश म� �गित की कमी 

सही कोड चुने

A

i) only

केवल i

B

ii) only

केवल ii

C

Both i) and ii) 

i और ii दोनों

D

Neither i) nor ii)

न तो i न ii

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 114
2477281

A child makes a slipper stamp, this shows his:

एक ब�ा एक च�ल की मुहर बनाता है, यह दशा�ता है िक:

A

creative mind 

रचना�क िदमाग

B

Boredom

बो�रयत

C

bad habit

बुरी आदत

D

hobby of collecting old slippers

पुरानी च�ल इक�ा करने का शौक

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 115
2477858

What is the biggest reason of Acid Rain?

अ�ीय वषा� का सबसे बड़ा कारण �ा है?

A

Burning of Fossil Fuels

जीवा� ईंधन (फॉिसल �ूल)  का जलना

B

Greenhouse gases

�ीनहाउस गैस�
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C

Burning of crops

फसलो ंको जलाना

D

Burning of plastic

�ा��क का जलना

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 116
2477948

As per the Census 2011, which of the following is the most urbanised state in India as per geographical area and total
population living in uran areas?

की जनगणना के अनुसार, भौगोिलक �े� और शहरी �े�ो ंम� रहने वाली कुल जनसं�ा के अनुसार िन�िल�खत म� से भारत म� सबसे अिधक नगरीकृत रा� कौन सा है?

A

Gujarat

गुजरात

B

Maharashtra

महारा��

C

Andhra Pradesh

आं� �देश

D

Tamil Nadu

तिमलनाडु

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 117
2478009

Which of the following is also known as asphalt?

िन�िल�खत म� से िकसे ए�ा� (डामर) के नाम से भी जाना जाता है?

A

Coke

कोक

B

Graphite

�ेफाइट

C

Peat

पीट

D

Bitumen

िबटुमेन

Correct Ans : D
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Subject : Environmental Study

Q.No: 118
2478048

Which of the following statements is incorrect?

िन�िल�खत म� से कौन सा कथन गलत है?

A

CNG though eco-friendly is expensive as compared to petrol or diesel.

सी.एन.जी. हालांिक पेट� ोल या डीजल की तुलना म� महँगी है पर�ु पया�वरण के िलए अनुकूल है।

B

CNG burns most efficiently.

सी.एन.जी. सबसे कुशलता से जलती है।

C

CNG can’t be adulterated by petrol or diesel.

पेट� ोल या डीजल जैसे सीएनजी म� िमलावट नही ंकी जा सकती है।

D

Very little of CNG is left unburnt.

सी.एन.जी. का ब�त कम मा�ा िबना जली रह जाती है।

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 119
2478638

'Decibel' is the unit to measure which of the following?

‘डेसीबल’ िन�िल�खत म� से िकसे मापने की ईकाई है?

A

Depth

गहराई

B

Sound

�िन

C

Temperature

तापमान

D

Air pressure

वायुदाब

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 120
2478643

Which of the following statements about Unit tests is incorrect?

इकाई परी�णो ंके बारे म� िन�िल�खत म� से कौन सा कथन गलत है?

A If administered frequently, unit tests can test the competencies of the students well.
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यिद इसे िनयिमत �प से आयोिजत िकया जाता है, तो इकाई परी�ण छा�ो ंकी द�ताओ ंका अ�ी तरह से परी�ण कर सकते ह�।

B

They are mostly conducted in a longer time in comparison to other summative tests.

वे �ादातर अ� समाकिलत परी�णो ंकी तुलना म� लंबे समय म� आयोिजत िकए जाते ह�।

C

It provides feedback which leads to students recognizing their learning difficulties.

यह फीडबैक �दान करता है िजससे छा�ो ंको उनकी सीखने की किठनाइयो ंको पहचानने म� मदद िमलती है।

D

It usually covers limited competencies.

यह आमतौर पर सीिमत �मताओ ंका आकलन करता है।

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 121
2473647

Feeling of attraction in a boy to words his mother is known is-

लड़के का माता के �ित आस�� का भाव कहलाता है -

A

Electra complex

इले�रा का�ले�

B

Oedipus complex

ऑडीपस का�ले�

C

Superiority complex

सुपी�रय�रटी का�ले�

D

Inferiority complex

इ�ी�रय�रटी का�ले�

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 122
2474401

Which point is taken into account by the teacher while selecting a particular technique of motivation?

�ेरणा की एक िवशेष तकनीक का चयन करते समय िश�क िकस िबंदु को �ान म� रखता है?

A

learning-objectives and its level

िश�ण-उ�े� और इसका �र

B

learning structure

िश�ण संरचना

C

Both learning-objectives and its level and learning structure

दोनो ंही िश�ण-उ�े� और इसका �र और िश�ण संरचना

D none of the given options 
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िदए गए िवक� पो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 123
2474435

What is IQ is?

आई�ू (IQ) �ा है?

A

intelligence quota

इंटेिलज��स कोटा

B

intellectual quota

इंटेले�ुअल कोटा

C

intelligence quotient

इंटेिलज��स कोिशए�

D

intellectual quotient

इंटेले�ुअल कोिशए�

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 124
2474617

Asking questions form the students is an important aspect of teaching. What purpose does it achieve?

िव�ािथ�यो ंसे �� पूछना िश�ण का एक मह�पूण� पहलू है. यह िकस उ�े� को �ा� करता है?

A

Students may remain alert

छा� सतक�  रह सकते ह�

B

Students should understand the lesson

छा�ो ंको पाठ समझ म� आना चािहए

C

Students should participate actively in going through the lesson

छा�ो ंको पाठ को पढ़ने म� सि�य �प से भाग ल��गे

D

All the three depending on the subject taught

पढ़ाए गए िवषय के आधार पर तीनों

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 125
2475455

Child experiencing difficulty in interacting with or problems with expressing their wishes and needs to other can be labeled as 

ऐसे ब�े जो अपनी सम�ाएं या इ�ाओ ंऔर ज�रतो ंको दूसरो ंके साथ �� करने म� परेशानी का अनुभव करते ह� उसे रखा जाता है
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A Externalizing problems

बिह�गत सम�ाएं

B

Internalizing problems

अंतम�◌ुखी सम�ाएं

C

Normal growth

सामा� वृ��

D

All of the given options

िदए गए सभी िवक�

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 126
2476138

Id is to "Just do it" as superego is to

पहचान (id) ‘‘बस यह कर� ’’ होता है जैसे िक सुपरइगो .......... होता है।

A

"wait till later."

‘‘बाद तक इंतजार करना’’

B

"do your own thing."

‘‘अपनी �यं की चीज� कर� ’’

C

"don\t do it."

‘‘यह मत कर� ’’

D

"oh, sit on it."

‘‘ओह, इस पर बैठ� ’’

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 127
2476373

Today’s classrooms are likely to have a wide array of cultural, ethnic, and racial ______ among student

आज की क�ाओ ंम� छा�ो ंके बीच सां�ृितक, जातीय और न�ीय ______ की एक िव�ृत �ंृखला होने की संभावना है

A

Dynamic

गितशील

B

Similarities

समानताएं

C Diversity
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िविवधता

D

Continuities

िनरंतरता

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 128
2476666

In a progressive classroom set-up, the teacher facilitates learning by providing an environment that

�गितशील क�ा म� िश�क ऐसा वातावरण �दान करके सीखने की सुिवधा �दान करते ह�

A

is restrictive

�ितबंधा�क है

B

discourages inclusion

समावेश को हतो�ािहत करता है

C

encourages repetition

पुनरावृि� को बढ़ावा देता है

D

promotes discovery

खोजो ंको बढ़ावा देता है

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 129
2476880

In order to achieve a better learning environment, which of the following is true?

एक बेहतर िश�ण वातावरण �ा� करने के िलए, िन�िल�खत म� से कौन सा स� है?

A

The students must be intelligent.

छा�ो ंको बु��मान होना चािहए।

B

The students must be self centered

छा�ो ंको आ�क� �ि�त होना चािहए

C

The students must be allowed space and time to interact with the learning and teaching process.

छा�ो ंको सीखने और िसखाने की �ि�या के साथ बातचीत करने के िलए �थान और समय िदया जाना चािहए।

D

The teachers must be very orthodox and strict.

िश�को ंको ब�त �िढ़वादी और स� होना चािहए।

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 130 A child is considered Gifted if his IQ is above:
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2477579

एक ब�े को �ितभाशाली बालक माना जाता है यिद उसका आई�ू  िकससे ऊपर है ?

A

90

90

B

108

108

C

126

126

D

137

137

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 131
2477641

Skipping school can be classified as which type of conduct disorder behaviour?

�ूल म� अनुप��थत (गायब) िकस �कार के आचरण िवकार �वहार के �प म� वग�कृत िकया जा सकता है?

A

Aggression

आ�ामकता

B

Deceitful behaviour

धोखेबाज �वहार

C

Violation of rules

िनयमो ंका उ�ंघन

D

Destructive behaviour

िवनाशकारी �वहार

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 132
2477699

Which of the following acts is/are an act/acts of cyber-bullying?

1. Circulation of hate-emails about specific class-mates.

2. Posting offensive posts about teachers and friends.  

3. Screaming out names and insulting peers in front of whole class.  

Choose the correct code -   

िन�िल�खत म� से कौन-सा/से काय� साइबर बुिलंग का काय� है/ह�?

1. िविश� सहपािठयो ंके बारे म� घृणा-ईमेल का �सार।
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2. िश�को ंऔर दो�ो ंके बारे म� आपि�जनक पो� करना।

3. पूरी क�ा के सामने नाम लेकर िच�ाना और सािथयो ंका अपमान करना।

सही कोड चुन� -

A

Only 1 and 2  

केवल 1 और 2

B

Only 2 and 3  

केवल 2 और 3

C

Only 1 and 3 

केवल 1 और 3

D

1, 2 and 3  

1, 2 और 3

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 133
2478398

Which of the following is/are true in connection with achieving Inclusive education system?

i)The teachers should be sensitized to the concerns of different kinds of children  

ii)There should be a single test to evaluate all kinds of children in the class   

iii)The curriculum has to be inclusive to represent different kinds of exceptionality in the society   

Choose the correct code   

समावेशी िश�ा �णाली प◌� ा� करने के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन सा/से स� है?

i) िश�को ंको िविभ� �कार के ब�ो ंकी िचंताओ ंके �ित संवेदनशील बनाया जाना चािहए

ii) क�ा म� सभी �कार के ब�ो ंका मू�ांकन करने के िलए एक ही परी�ा होनी चािहए

iii) समाज म� िविभ� �कार की असाधारणताओ ंका �ितिनिध� करने के िलए पा��म समावेशी  होना चािहए 

सही कोड चुन�

A

i) only  

केवल i

B

i) and ii) only

केवल i और ii

C

i) and iii) only 

केवल i और iii

D

i), ii) and iii) only  

केवल i ,ii और iii

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


7/27/22, 3:48 PM https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx

https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx 52/59

Q.No: 134
2478423

Which of the following children make a lot of mistakes while copying text from the blackboard or from other printed materials?

िन�िल�खत म� से कौन सा ब�ा �ैकबोड� या अ� मुि�त साम�ी से टे� कॉपी करते समय ब�त सारी गलितयाँ करता है?

A

Dysgraphia   

िडस�ािफया

B

Dyslexia  

अपपठन 

C

Dyspraxia   

दु��या

D

Aphasia   

अ�रता

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 135
2478915

A person’s identity is based on his understanding of how other perceives him. C.H. Cooley called this as which of the
following?

एक ��� की पहचान उसकी इस समझ पर आधा�रत होती है िक दूसरे उसे कैसे देखते ह�। सी.एच. कूले ने इसे िन�िल�खत म� से �ा कहा?

A

Cognitive Development theory

सं�ाना�क िवकास िस�ांत

B

Theory of Adaptation

अनुकूलन का िस�ांत

C

Moral Development theory

नैितक िवकास िस�ांत

D

Looking Glass Self

आ� दप�ण का िस�ा�

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 136
2479034

Which of the following can be defined to be a stratum of people occupying similar positions, wealth and income?

िन�िल�खत म� से िकसे समान पदो,ं धन और आय वाले लोगो ंके समूह के �प म� प�रभािषत िकया जा सकता है?

A Social Class
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सामािजक वग�

B

Religion

धम�

C

Mass Media

मास मीिडया

D

School

�ूल

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 137
2479455

Progressive learning does involve:

�गितशील अिधगम म� शािमल है - 

A

Children at the centre of education.

िश�ा के क� �� म� ब�े।

B

Teacher at the centre of education.

िश�ा के क� �� म� िश�क।

C

Management at the centre of education.

िश�ा के क� �� म� �बंधन।

D

Ethics at the centre of education.

िश�ा के क� �� म� नैितकता।

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 138
2479474

Who among the following proposed a universal outlook in education, imparting education in a natural setting and emphasizing
that education should cater to aesthetic sensibilities and feelings of a child apart from feeding his or her intellect?

िन�िल�खत म� से िकसने िश�ा म� एक साव�भौिमक �ि�कोण का ��ाव रखा, एक �ाकृितक सेिटंग म� िश�ा �दान करनाने की ब◌ात कही और इस बात पर जोर िदया
िक िश�ा को उसकी बु�� को बढ़ाने के अलावा सौ�ंदय� संबंधी संवेदनाओ ंऔर भावनाओ ंको पूरा करना चािहए?

A

John Dewey

जॉन िडवी

B

Jean Jacques Rousseau

जीन - जाक �सो

C

Sri Aurobindo

�ी अरिबंदो
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D Rabindra Nath Tagore

रिवं�नाथ टैगोर

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 139
2479626

Why does Sri Aurobindo say the education of a child has to be fostered in an atmosphere?

�ी अरिबंदो �ो ंकहते ह� िक एक ब�े की िश�ा को एक माहौल म� बढ़ावा देना है?

A

Education and Atmosphere are synonymous in education.

िश�ा और वातावरण िश�ा म� पया�यवाची ह�।

B

Education has to be about all the layers of the atmosphere.

िश�ा को वातावरण के सभी �रो ंके बारे म� होना चािहए।

C

Education must be given in an open atmosphere.

िश�ा खुले वातावरण म� दी जानी चािहए।

D

Education must capture the environment in which human lives are associated.

िश�ा को उस वातावरण पर �ा� करना चािहए िजसम� मानव जीवन जुड़ा �आ है।

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 140
2479871

Which of the following is not a stage of Erikson’s theory?

िन�िल�खत म� से कौन ए�रकसन के िस�ांत का एक चरण नही ंहै?

A

Trust versus Mistrust

िव�ास बनाम अिव�ास

B

Intimacy versus isolation

अंतरंगता बनाम अलगाव

C

Initiative versus guilt

पहल बनाम दोष

D

Love versus hate

�ार बनाम नफरत

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 141
2480071

Which among the following characteristics of emotions is not correct?
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भावनाओ ंकी िन�िल�खत म� से कौन सी िवशेषता सही नही ंहै?

A

Emotions are the cause of various behavioural changes.

संवेग िविभ� �वहार प�रवत�नो ंका कारण ह�।

B

All living beings have experience emotions.

सभी जीवो ंम� अनुभव की संवेगनाये होती है।

C

Feelings are a necessary requirement for the emergence of emotions.

संवेगनाओ के उ�व के िलए भावनाएं एक आव�क आव�कता ह�।

D

A living being has to be human being to experience emotions.

संवेगनाओ का अनुभव करने के िलए एक जीिवत �ाणी को इंसान होना चािहए।

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 142
2480144

Name the test where people are asked to solve some problems with the help of a language.

उस परी�ण का नाम बताइए िजसम� लोगो ंको िकसी भाषा की सहायता से कुछ सम�ाओ ंको हल करने के िलए कहा जाता है।

A

Individual tests

���गत परी�ण

B

Group tests

समूह परी�ण

C

Verbal tests

मौ�खक परी�ण

D

Non-verbal tests

गैर-मौ�खक परी�ण

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 143
2480299

Alternative conceptions that arise due to the usage of words are called

श�ो ंके �योग से उ�� होने वाली वैक��क अवधारणाएँ कहलाती ह�

A

Conceptual misunderstandings

वैचा�रक गलतफहमी

B

Factual misconceptions

त�ा�क �ांितयां

C Vernacular misconception
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वना��ूलर �ांितयां

D

Non-scientific belief

अवै�ािनक मा�ताए

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 144
2480376

'Innate proposition' was the main concept of the Nativist theory about language and thought proposed by

'सहज �ित���', भाषा और िवचार के संबंध म� _________ �ारा ��ािवत नेिटिव� िस�ांत की मु� संक�ना थी।

A

Steven Hayes

�ीवन हेस

B

Noam Chomsky

नोम चो��ी

C

Jean Piaget

जीन िपयाजे

D

Lev Vygotsky

लेव  वायगो�की

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 145
2480389

Which of the following approaches based on gender and language differences confines gender as a social construct?

ल��िगक और भािषक अंतरो ंके आधार पर िन�िल�खत म� से कौन-सा उपागम ल��िगकता को एक सामािजक िनमा�ण के �प म� सीिमत करता है?

A

Social cognitive theory

सामािजक सं�ाना�क िस�ांत

B

Theory of gender performativity

ल��िगक िन�ादन का िस�ांत

C

Gender conflict theory

ल��िगक संघष� िस�ांत

D

Gender schema theory

ल��िगक योजना िस�ांत

Correct Ans : C

Subject : Child Developement
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Q.No: 146
2480692

Which age group is related to later childhood?

िकस आयु वग� का संबंध बाद के बचपन से है?

A

Birth to 2 years

ज� से 2 वष� तक

B

2 years to 6 years

2 वष� से 6 वष� तक

C

6 years to 12 years

6 वष� से 12 वष� तक

D

12 years to 19 years

12 वष� से 19 वष� तक

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 147
2480701

Which of the following is true with reference to motivation –

�ो�ाहन के संदभ� म� िन�िल�खत म� से �ा स� है?

A

A difficult goal helps to perform better

एक मु��ल ल� बेहतर �दश�न करने म� मदद करता है

B

Personal commitment is most important for motivation

िनजी �ितब�ता �ो�ाहन के िलए सबसे मह�पूण� है

C

An easier goal helps to perform better

एक आसान ल� बेहतर �दश�न करने म� मदद करता है

D

Goal does not affect the motivational purpose

ल� �ो�ाहन उ�े� को �भािवत नही ंकरते ह�

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 148
2480718

Which of the following is not the characteristic of a good test to evaluate a student.

िन�िल�खत म� से कौन एक छा� का मू�ांकन करने के िलए एक अ�े परी�ण की िवशेषता नही ंहै।

A

Objectivity

उ�े�

B Reliability

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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िव�सनीयता

C

Validity

वैधता

D

None of the given options

िदए गए िवक�ो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 149
2480829

Choose the activity which is not a part of the lecture method

उस गितिविध का चयन कर�  जो �ा�ान िविध का िह�ा नही ंहै-

A

Usage of the blackboard at times.

�ामपट का समय पर उपयोग

B

Notes dictation

नोट्स िलखाना

C

Oral presentation of the concepts.

अवधारणाओ ंकी मौ�खक ��ुित

D

Active participation of the students.

छा�ो ंकी सि�य भागीदारी

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 150
2480873

Learning disabilities in Mathematics can be assessed most appropriately by which of the following tests?

गिणत म� अिधगम िनय��ता का आकलन िन� म� से िकस परी�ण �ारा सवा�िधक उिचत तरीके से िकया जा सकता है?

A

Aptitude test

अिभ�मता परी�ण

B

Diagnostic test

िनदाना�क परी�ण

C

Screening test

�ीिनंग परी�ण

D

Achievement test

उपल�� परी�ण

Correct Ans : B

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Subject : Child Developement
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